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НА У КО ВО-ДОС ЛІД НА ДІЯ ЛЬ НІСТЬ ІНФОР МА ЦІЙ НО-
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Стаття при свя чена роз криттю нау ково-дос лід ного напряму діяль ності інфор-
ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів наці о наль них біб лі о тек як чин ника фор му вання 
необ хід ної інфор ма цій ної бази для ухва лення управ лінсь ких рішень у різ них сфе-
рах сус піль ного буття, зба га чення наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору зна чу-
щою для дина міч ного сус піль ного роз витку інфор ма цією.
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дос лі дження, інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність.

Од ним з важ ли вих напря мів діяль ності наці о наль них біб лі о тек 
у кон тексті зміц нення наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету 
є під го товка інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів і здійс нення нау ко вих 
дос лі джень, у першу чергу на замов лення орга нів дер жав ної влади. 
Роз уміння вла дою спе ци фіки сучас ного етапу сус піль ного роз витку, 
про ве дення пот ріб них змін, на які сфор му вався сус піль ний запит, 
їх під го товка, вироб лення необ хід них рішень і подальша ефек тивна 
реа лі за ція цих рішень є запо ру кою ста біль ного сус піль ного пос тупу. 
Вод но час кож ний з ета пів ухва лення управ лінсь ких рішень пот ре бує 
від по від ного інфор ма цій ного забез пе чення. Сту пінь адек ват ності визна-
чення влад ними струк ту рами стра те гіч них і нагаль них сус піль них 
пот реб здебільшого зале жить від того, наскільки пов ним сфор му ється 
уяв лення їхніх пред став ни ків про про цеси, що від бу ва ються в дер жаві 
та світі, тобто від сту пеня їх пере бу вання в інфор ма цій ному кон тексті 
сус пільно-по лі тич них про це сів. Визна чення стра те гіч них шля хів 
задо во лення сфор мо ва них у сус піль стві пот реб, у свою чергу, пот ре бує 
зби рання й ана лі тич ного опра цю вання наяв ної інфор ма ції сто совно 
сус пільно-по лі тич ної прак тики, істо рич ного дос віду, спе ци фіч них рис 
пев ного соці уму, його полі тич ної сві до мості тощо. Отже, необ хід ною 
умо вою ефек тив ної управ лінсь кої діяль ності є фор му вання від по від ної 
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інфор ма цій ної бази, під го тов ле ної за без по се ре д ньої участі біб лі о тек. 
В умо вах інфор ма цій ного про ти сто яння, яке супро во джу ється поши -
рен ням інфор ма ції мані пу ля тив ного харак теру, дез ін фор ма ції та недо сто-
вір ної інфор ма ції, питання фор му вання інфор ма цій ної бази при йн яття 
управ лінсь ких рішень стає про бле мою, від ефек тив ності роз в’я зання якої 
може зале жати не лише локаль ний резуль тат про ти сто яння (напри клад, 
імі джеві здо бутки або втра ти), а й без по се ре д ньо існу вання полі тич ної 
сис теми та навіть дер жави. Отже, якісне інфор маційне забез пе чення 
про цесу при йн яття управ лінсь ких рішень є осно во по лож ним функ ці о-
наль ним еле мен том наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету.

Пи тання ролі інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду про цесу ухва лення 
управ лінсь ких рішень та ефек тив ного вико рис тання в цьому про цесі 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного й нау ково-ана лі тич ного потен ці алу нау ко-
 вих біб лі о тек дос лі джу ва лося такими віт чиз ня ними біб лі о те коз нав-
 цями, як В. Горо вий, І. Дави дова, О. Кобє лєв, І. Заха рова, Л. Філі пова, 
Л. Чуп рина, С. Кулиць кий, О. Пар хо менко та ін., які зосе ре джу вали свою 
нау кову увагу на аспек тах спе ци фіки орга ні за ції інфор ма ційно-ана лі тич ної 
діяль ності, функ ці о ну вання віт чиз ня них біб лі о теч них інфор ма ційно-ана-
лі тич них струк тур, дже рел під го товки та ресурсно-тех но ло гіч ної основи 
вироб ництва біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів тощо. 
Вод но час поза рам ками їхніх нау ко вих роз ві док зали шився зару біж ний 
дос від діяль ності інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів про від них біб лі о-
 тек світу, зок рема сто совно забез пе чення нау ково-ін фор ма цій ної основи 
для ухва лення рішень орга нами дер жав ної влади.

Отже, ця стаття має на меті роз крити особ ли вості орга ні за ції та здійс-
нення інфор ма ційно-ана лі тич ними під роз ді лами про від них наці о наль них 
біб лі о тек нау ково-дос лід ного напряму діяль ності як стра те гіч ної скла до вої 
сис теми наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету. У зв’язку з цим 
дореч ним буде зро бити наго лос на тому, що пере дові дос лідні центри, які 
є флаг ма нами про цесу інфор ма цій ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
вла ди, – Дос лідна служба Кон гресу США (Congressional Research Service, 
CRS), Бюро дос лід ниць кої та пра во вої інфор ма ції (Research and Legislative 
Reference Bureau, RLRB) Япо нії, Довід ко вий від діл з права й ухва лення 
рішень (Law and Decision Making Reference Department, LDMRD) Китаю, 
в Укра їні – Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів 
дер жав ної влади (СІАЗ) – ство рені та функ ці о ну ють як під роз діли наці о-
наль них біб лі о тек.  Від мін ною рисою цих і подіб них до них струк тур 
є орга ні за ція нау ко вих дос лі джень, спря мо ва них на роз в’я зання широ кого 
кола полі тич них, еко но міч них, соці ально-гу ма ні тар них про блем дер жав-
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 ного значення. Так, Бюро дос лід ниць кої та пра во вої інфор ма ції Наці о-
наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки Япо нії з 2001 р. про во дяться між дис цип-
лі нарні дос лі дження, які явля ють собою вивчення основ них наці о наль них 
полі тич них про блем, що пот ре бу ють три ва лого міжп ред мет ного під ходу. 
Про ектна група скла да ється зі спів ро біт ни ків різ них нау ко вих під роз ді лів, 
пов’я за них з кон к рет ною темою.

Між дис цип лі нарні дос лі дження містять обмін дум ками з екс пер тами 
й польові дос лі дження як усе ре дині, так і за її межами (Япо нії), а також 
ана ліз інфор ма ції з дру ко ва них дже рел та елект рон них ресур сів, зок рема 
iнтер нет-ін фор ма ції. Прак ти ку ється про ве дення між на род ного полі тич ного 
семі нару, для участі в якому запро шу ються іно земні фахівці. Крім того, 
деякі дос лі дження також про во дяться за участі зов ніш ніх екс пер тів, яких 
запро шу ють до спів праці в про ект них командах.  Ре зуль тати таких між дис-
цип лі нар них дос лі джень пуб лі ку ються у вигляді «Між дис цип лі нар ного 
дос лід ниць кого зві ту» (Interdisciplinary Research Report). Почи на ючи 
з 2001 р., кож ного року оби ра ється певна тема, за якою й про во дяться 
між дис цип лі нарні дос лі дження (див. таб ли цю) [5, 7, 8].

Таб ли ця

Теми між дис цип лі нар них дос лі джень

Ро ки На зва теми

ФР 2001 Управ ління ризи ками у сфері сти хій них лих

ФР 2002 Управ ління в над зви чай них ситу а ціях у біль шості 
кра їн

ФР 2002–2003 Ре форми в США з 1980-х років

ФР 2003–2004 Ста ріння сус піль ства з малою кіль кістю дітей

ФР 2004–2005 Ре гі о нальне пож вав лен ня

ФР 2005–2006 Су час ний стан і май бутні виклики, пов’я зані 
з роз ши рен ням ЄС
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2006–2007 Про блеми імміг ра цій ної полі тики та зару біж них 

2007–2008 Про блеми непов но літ ніх

2007 Роль пар ла менту в забез пе ченні гро ма дянсь кого 
конт ро лю

2008–2009 По лі тичні про блеми Япо нії в між на род ному 
кон текс ті

2008

По лі тика нової адмі ніст ра ції Авст ра лії
Вплив пос лаб лення регу ля цій ної полі тики 

в еко но міч ній сфе рі
Розг ляд тен ден цій роз витку Япо нії в пар ла мен тах 

зару біж них кра їн

2009–2010 До ста нов лення сус піль ства ста лого роз вит ку

2011 Від нов лення Япо нії через тех но ло гії та куль ту ру

2012 Аме ри кансько-японські від но сини після 
пре зи де нтсь ких вибо рів 2012 р.

У сфері дос лід ниць ких інте ресів бюро – виборча, пар ла ме нтська 
та кон сти ту ційна реформи, регі о нальна сис тема, децент ра лі за ція, 
адмі ніст ра тивна реформа, реформа дер жав ної служби, тери то рі альні 
питання, про блема війсь ко вої бази США, спо жив чий пода ток, бюджет, 
гро шово-кре дитна полі тика, ядерна енер ге тика. Останнім часом 
поси лена нау кова увага при ді ля ється також таким питан ням, як стра те гії 
зрос тання, роз ви ток сільсь кого гос по дарства, катаст ро фічне зрос тання 
від хо дів, радіо ак тив них мате рі а лів, готов ність до сти хій них лих, від нов-
лення й реко нст рук ції, гро мадські роботи, заля ку вання, уні вер си тетська 
реформа, пен сія, витрати на медичне обслу го ву вання, зайня тість [9]. 
Ек с перти Бюро дос лід ниць кої та пра во вої інфор ма ції здійс ню ють два 
види дос лі джень: «за запи том» (з питань ком пе тен ції чле нів комі те тів 
обох палат пар ла менту, полі тич них пар тій); дос лі дження за влас ною 
іні ці а ти вою. Останні можна від нести до «про гнос тич них дос лі джень», 
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тому що в про цесі їх вико нання роз гля да ються про блеми зако но дав чого 
харак теру, які в перс пек тиві з вели кою долею імо вір ності пере бу ва-
ти муть у центрі уваги зако нот вор ців і пот ре бу ва ти муть нау ко вого ана лізу. 
Фак тично йдеться про під го товку напра цю вань під май бутні запити 
пар ла мен та рів. Випе ре джальні дос лі дження є важ ли вою час ти ною 
нау ково-дос лід ної діяль ності бюро.

Як зазна чає екс перт бюро Ю. Хіроші (Junko Hirose), ці два види дос лі-
джень пов’я зані між собою, як переднє та заднє колеса вело си педа. 
Цілі випе ре джаль ного дос лі дження поля га ють у роз робці нау ково-дос-
лід них ресур сів для май бут ніх дос лі джень за запи тами корис ту ва чів 
з метою під го товки й вдос ко на лення дос лід ниць кої бази та роз ши рення 
нау ково-дос лід ного потен ці алу. Резуль тати випе ре джаль них дос лі джень 
у під сумку ста ють одним з основ них ресур сів, який дає змогу від по вісти 
на дос лід ницькі запити швидко [5].

Пе ред почат ком кож ної чер го вої сесії пар ла менту кож ний дос лід ний 
під роз діл бюро визна чає основні про блеми для дос лі джень з тих питань, 
які зна чаться у порядку ден ному сесії та міс тяться в дос лід ниць ких 
запи тах пар ла мен та рів, і пра цює за обра ною тема ти кою, готу ючи нау ково-
дос лід ні звіти й ана лі тичні огляди.

Кож ний дос лід ний під роз діл має пред ста вити «Базо вий план дос лід-
ниць ких робіт» (Basic Research Work Plan) від ділу до Від ділу пла ну вання 
дос лі джень (Research Planning Division) бюро. План містить основні 
очі ку вані зако но давчі іні ці а тиви порядку ден ного сесії пар ла менту, 
план дос лі джень кож ного дос лід ника, назву дос лід ниць кої допо віді, над 
якою пра цю ва тиме екс перт, тип пуб лі ка ції, обґрун ту вання акту аль ності 
допо віді й доціль ності її під го товки, її від но шення до зако но дав чої діяль-
ності та орі єн товну дату пуб лі ка ції. Кож ний дос лід ник пови нен напи сати 
при наймні одну нау кову допо відь на рік.

Ре зуль тати пла ну вання обго во рю ються в комі теті з пла ну вання, для 
кож ного від ділу затвер джу ється його план роботи. Комі тет з пла ну вання 
коор ди нує також роботу з пуб лі ка ції ана лі тич них оглядів.

Після завер шення вико нання екс пер том дос лід ниць кого завдання 
керів ник та екс перт нау ково-дос лід ного під роз ділу вивча ють під го-
тов ле ний нау ко вий мате ріал і скла да ють рецен зію (звіт) з основ ними 
виснов ками, який дода ється до стан дарту пуб лі ка ції. Про ект допо віді 
направ ля ється до офісу Служби між дис цип лі нар них дос лі джень (Inter-
disciplinary Research Service). Про відні спе ці а лісти й екс перти офісу 
вивча ють усі пред став лені про екти допо ві дей перед пуб лі ка цією 
та готу ють від по відні письмові рецен зії – лако нічні, точні, об’єк тивні 
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й неза ан га жо вані, у яких, зок рема, зазна ча ється сто су нок під го тов ле ної 
пуб лі ка ції до зако но дав чої діяль ності та перс пек тиви реа лі за ції викла-
де них у допо віді про по зи цій. Два рівні рецен зу вання гаран ту ють якість 
інфор ма цій ної про дук ції бюро.

Після пуб лі ка ції вели кого дос лід ниць кого звіту екс перт, який готу вав 
звіт, про во дить пре зен та цію на Семі нарі з полі тики (Policy Seminar) для 
чле нів пар ла менту та їхніх спів ро біт ни ків. У 2011 фінан со вому році бюро 
про ве ло 23 такі семі нари, на яких у сукуп ності були при сутні 576 пар ла-
мен та рів і їхніх спів ро біт ни ків.

Ма те рі али про ве де них дос лі джень викла да ються в серії моног ра фій, 
пуб лі ка ція яких здійс ню ється нере гу лярно, у вигляді допо ві дей за резуль-
та тами вели ких нау ково-дос лід них про ек тів – між дис цип лі нар них і нау ково-
тех ніч них дос лі джень, нау ково-дос лід ного про екту з вивчення зару біж них 
кон сти ту цій. При близ ний обсяг кож ної моног ра фії ста но вить 100–300 с. [5].

Усе бічні й над ійні зако но давчі дос лі дження та ана ліз, які мають бути 
сво є час ними, об’єк тив ними, авто ри тет ними й кон фі ден цій ними, з метою 
інфор ма цій ного забез пе чення діяль ності зако но дав чого органу здійс ню-
ються Дос лід ною служ бою Кон гресу Біб лі о теки Кон гресу США.

СRS – один з най біль ших під роз ді лів Біб лі о теки Кон гресу. У її складі 
на сьо годні 350 полі тич них ана лі ти ків, юрис тів та інфор ма цій них спів ро-
біт ни ків (при загаль ному штаті служби 675 і біб лі о теки 3 тис. 597 спів ро-
біт ни ків). У свою чергу, служба поді ля ється на між дис цип лі нарні дос лідні 
під роз діли, кож ний з яких скла да ється з галу зе вих сек цій: від діли аме ри-
кансь кого права (American Law) і соці аль ної полі тики (Domestic Social 
Policy), закор дон них справ, обо рони й тор гівлі (Foreign Affairs, Defense 
and Trade), уряду і фінан сів (Government and Finance) та ресур сів, науки 
й про мис ло вості (Resources, Science and Industry). Група знан нє вого 
обслу го ву вання (The Knowledge Services Group) надає допо могу в дос лі-
джен нях полі тич ним екс пер там у кож ному з п’яти під роз ді лів.

Най більш затре бу ва ним на сьо годні напря мом діяль ності СRS є інфор-
ма ційна під тримка зако но дав чого про цесу, яка здійс ню ється у формі 
під го товки ана лі тич них мате рі а лів (зві тів з дос лі джень, дові док), рефе ра-
тів, перек ла дів, бри фін гів, від еоп ре зен та цій, інди ві ду аль них кон суль-
та цій кон грес ме нам і їхнім спів ро біт ни кам.

Ін фор ма ційно-ана лі тичні звіти CRS міс тять визна чення про блеми, 
її фон і стра те гічні дос лі дження, огляд мину лого та очі ку ва ного зако но-
дав ства, біб лі ог ра фію слу хань, звіти Кон гресу, хро но ло гію подій і довід-
кові дже рела. Це можуть бути короткі огляди бли зько семи сто рі нок або 
ґрун товні дос лі дження. Звіти можуть пода ва тися у вигляді полі тич ного 
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ана лізу, еко но міч них або юри дич них дос лі джень, ста тис тич них огля дів. 
Метою під го товки таких мате рі а лів є чітке визна чення місця про блеми 
в зако но дав чому кон тексті. Щорічно готу ється понад 700 таких зві тів, 
при чому кож ний з них міс тить точну, об’єк тивну та опе ра тивну інфор-
ма цію з про блеми. Пока зово, що в пере ліку «десяти най більш затре бу ва них 
уря до вих доку мен тів», скла де них Центром роз витку демок ра тії та тех но-
ло гій (Center for Democracy and Technology), звіти CRS посіли перше місце.

Ши рота та гли бина екс пер тизи, що про во диться екс пер тами СRS – 
від зако нів, еко но міки й закор дон них справ до обо рони та наці о наль ної 
без пеки, гро мадсь кого вря ду вання, освіти, охо рони здо ро в’я, імміг ра ції, 
енер гії, захисту навко ли ш нього середо вища, науки й тех ніки – дають 
змогу службі, швидко мобі лі зу ючи в гнуч ких гру пах спів ро біт ни ків, 
забез пе чу вати ком плексні дос лі дження склад них питань, що сто ять перед 
Кон гре сом. CRS надає зако но дав чому органу США ком пе тентну допо могу 
не лише в дос лі дженні при роди й харак теру про блем, що пос та ють перед 
Кон гре сом, а й в оцінці та визна ченні стра те гіч них варі ан тів і про по зи цій 
їх роз в’я зання.

В умо вах сві то вої фінан со вої кризи служба здійс ню вала ана ліз 
ефек тив ності мето дів еко но міч ного сти му лю вання й над авала допо могу 
кон грес ме нам і їхнім спів ро біт ни кам у про цесі фор му лю вання, обго во-
рення та вико нання Акта аме ри кансь кого від нов лення та реін вес ту вання 
2009 р. (American Recovery and Reinvestment Act of 2009). Оскільки 
Кон грес обго во рю вав заходи щодо зміц нення фінан со вої сис теми, 
CRS у допо могу рефор му ванню фінан со вого сек тору про во дила ана ліз 
основ них еле мен тів спо жив чого кре ди ту вання та пов’я за них з цим 
юри дич них питань [3].

У сфері зов ні ш ньої полі тики ана лі тики служби здійс ню вали ана ліз 
аме ри кансь ких війсь ко вих опе ра цій в Афга ніс тані, ситу а ції в Іраку, забез-
пе чу вали інфор ма цій ний супро від деба тів сто совно вибор чої дина міки 
Ірану, ядер них амбі цій цієї дер жави та санк цій щодо неї. Серед про блем, 
що пере бу вали у фокусі уваги дос лід ни ків CRS, – зни щення Усами Бін 
Ладена (Osama bin Laden’s Death: Implications and Considerations, 2011 р.), 
піратство (Piracy off the Horn of Africa, 2011 р.), питання спів ро біт ництва 
з іншими кра ї нами у сфері ядер ної енер ге тики (Nuclear Cooperation with 
Other Countries: A Primer, 2011 р.), «Наро щу вання потен ці алу дер жа в-
парт не рів шля хом над ання допо моги сил без пе ки» (Building the Capacity 
of Partner States Through Security Force Assistance, 2011 р.), «Пере дача 
зви чай них озбро єнь у кра їни, що роз ви ва ються, 2004–2011» (Conventional 
Arms Transfers to Developing Nations, 2004–2011, 2012 р.), «Чи пра цює 
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іно земна допо мога? Спроба оці нити зару біжну допо могу США» (Does 
Foreign Aid Work? Efforts to Evaluate U. S. Foreign Assistance, 2013 р.), 
«Дого вір про все о сяжну забо рону ядер них випро бу вань: пере д у мови 
і сучасні досяг нен ня» (Comprehensive Nuclear-Test-Ban Treaty: Background 
and Current Developments, 2013 р.), «Угоди про вільну тор гівлю: вплив 
на тор гівлю США і нас лідки для тор го вель ної полі тики США» (Free 
Trade Agreements: Impact on U. S. Trade and Implications for U. S. Trade 
Policy, 2014 р.) та ін. [4]. Ви знан ням ефек тив ності діяль ності служби 
стало наго ро дження 264 її спів ро біт ни ків 363 спе ці аль ними преміями. 

У Китайсь кій Народ ній Рес пуб ліці поси лення інте лек ту аль ної 
скла до вої в біб лі о теч них про це сах, орі єн та ція не лише на над ання 
пос луги, а й на про ве дення дос лі джень як основи під ви щення ефек тив-
ності інфор ма цій ного супро воду реформ стало від по віддю Наці о наль ної 
біб лі о теки Китаю на пот ребу модер ні за ції еко но міки кра їни та при ско-
рення соці ально-еко но міч ного роз витку в дру гій поло вині мину лого 
сто ліття. Досить про мо вис тою в цьому кон тексті стала реор га ні за ція 
в 1975 р. Довід ко вого від ділу (Reference Department) у Довід ково-дос-
лід ний від діл (Reference Research Department), одним із завдань якого 
стало інфор ма ційне обслу го ву вання централь них дер жав них орга нів 
влади. У 1988 р. серед 100 спів ро біт ни ків від ділу пра цю вало бли зько 
20 екс пер тів з філо со фії, істо рії, літе ра тури, права, фізики, хімії, 
мате ма тики, геог ра фії, які були запро шені або з інших від ді лів біб лі о теки, 
або вза галі з інших інсти ту тів.

Від діл про во див важ ливі нау кові дос лі дження для уряду та неуря-
до вих орга ні за цій, зок рема «дос лі дження наф то вих мате рі а лів у роз ви-
ну тих кра ї нах» (investigation on petroleum materials in developed countries) 
для Комі сії з науки й тех но ло гій (Scientifi c & Technological Commission), 
вивчення «тен ден цій роз витку науки й тех но ло гій в роз ви ну тих кра ї нах» 
для Комі тету науки і тех но ло гій Пекіну (Science and Technology Committee 
of Beijing). Для того щоб допо могти деяким уря до вим орга ні за ціям 
у визна ченні стра те гії аграр ної полі тики, екс перти біб лі о теки знайшли 
й опра цю вали велику кіль кість мате рі а лів сто совно роз в’я зання аграр ної 
про блеми в США, рівня меха ні за ції сільсь кого гос по дарства інших країн, 
роз в’я зання про блеми при бутку з оди ниці площі в агро сек торі Япо нії, 
а також сто совно питань елект ри фі ка ції, меха ні за ції, пере ве зень і доб рив 
про від них країн з рин ко вою еко но мі кою з подаль шою адап та цією резуль-
та тів дос лі джень до особ ли вос тей умов Китаю.

Про тя гом 14 років від ді лом було дано понад 30 тис. виснов ків з різ них 
питань і отри мано подяки уряду, ака де міч них уста нов та окре мих корис-
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ту ва чів. Напри клад, з метою над ання пот ріб ної інфор ма ції Бюро з тор гівлі 
та про мис ло вості (Commerce and Industry Bureau) у його роботі з удо ско на-
лення Закону «Про недо бро со вісну кон ку рен цію» (Law of Unfair Compe-
tition Act) від ді лом було про ана лі зо вано 11 зако нів і регу ля тив них актів 
інших країн. Екс перти від ділу ком пі лю вали інфор ма цію сто совно орга ні-
за ції пар ла ме нтсь кої сис теми конт ролю за кордоном (Foreign Parliamentary 
Supervising System) для загаль ного офісу Все ки тайсь ких збо рів народ них 
пред став ни ків (General Offi ces of the National People’s Congress).

Для Мініс терства аві а цій ної та аеро кос міч ної про мис ло вості 
Китаю (Ministry of Aviation and Aerospace of China) екс пер ти біб лі о теки 
про ве ли ана ліз літе ра тури з питань дос лід ниць кої полі тики США та її 
ефекту на аме ри канську еко но міку впро довж наступ них 30 років.

У 1998 р., від по відно до рішень ХV Все ки тайсь ких збо рів щодо 
вдос ко на лення якості зако но дав ства в складі Наці о наль ної біб лі о теки 
Китаю, було ство рено Довід ко вий від діл з права й ухва лення рішень (Law 
and Decision Making Reference Department, LDMRD). Спо чатку новост-
во ре ний від діл був тісно пов’я за ний з Довід ково-дос лід ним від ді лом, 
оста точно від окре мив шись у самос тійну струк туру у 2007 р. Його 
місією стало забез пе чення інфор ма цій ного обслу го ву вання зако но-
дав чого про цесу та про цесу ухва лення рішень орга нами дер жав ної 
влади. Засну вання від ділу такої спе ці а лі за ції запо чат ку вало новий період 
в істо рії Наці о наль ної біб лі о теки Китаю в її обслу го ву ванні централь них 
дер жав них орга нів [6].

Вар тим уваги є той факт, що саме ті кра їни, у струк турі наці о наль них 
біб лі о тек яких успішно функ ці о ну ють дос лідні під роз діли, що здійс-
ню ють інфор ма цій ний супро від про цесу при йн яття управ лінсь ких рішень, 
від різ ня ються висо ким рів нем еко но міч ного роз витку та полі тич ною 
ста біль ністю.

Що ж до віт чиз ня ного дос віду функ ці о ну вання інфор ма ційно-ана-
лі тич них під роз ді лів у струк турі наці о наль них біб лі о тек, то необхідно 
заува жити, що недос ко нала нор ма тивно-пра вова база та брак фінан-
су вання не дають змоги таким від ді лам здійс ню вати пов но масш табні 
міжп ред метні дос лі дження, обме жу ючи дос лід ницьке поле інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій ною тема ти кою. Ті ж питання, що вихо дять за вка зані 
межі, вивча ються на рівні ана лі тич них зві тів і огля дів, які, незва жа ючи 
на їхню акту аль ність, якість вико нання та сус пільне зна чення, не можуть 
пре тен ду вати на ста тус нау ко вих дос лі джень.

Вод но час, вра хо ву ючи поси лення інфор ма цій ної скла до вої в сучас них 
сус пільно-по лі тич них кон ф лік тах, можна стве р джу вати, що резуль тати 
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нау ко вих дос лі джень тен ден цій та спе ци фіки роз витку інфор ма цій ного 
середо вища під впли вом поши рення елект рон них тех но ло гій, нас лід ків 
інтен си фі ка ції інфор ма ційно-ко му ні ка цій них обмі нів у гло баль них 
масш та бах, під ви щення ефек тив ності функ ці о ну вання соці аль них медіа 
ство рю ють нау ково-ме то дичне під ґрунтя для вироб лення дер жав ної 
полі тики у сфері забез пе чення наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету.

У цьому кон тексті потуж ним дос лід ним центром висту пає Наці о-
нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, дос лід ниць ким колек-
ти вом якої за останні чотири роки (2011–2014 рр.) було про ве дено 
12 від по від них нау ко вих дос лі джень, резуль тати яких було викла дено 
в колек тив них моног ра фіях, пред став ле них в онлайн-дос тупі на сайті 
інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів НБУВ (http://www.nbuviap.gov.ua/
index.php?option=com_content&view=article&id=244&Itemid=403).

Се ред роз гля ну тих про блем – роз ви ток інфор ма цій ної основи про цесу 
гло ба лі за ції, удо ско на лення її струк тури та фор му вання мето дик вико рис-
тання гло баль них інфор ма цій них ресур сів в інте ресах роз витку соці о-
куль тур ної сфери Укра їни, основні напрями вдос ко на лення інфор ма цій ної 
діяль ності в полі тич ній сфері, у забез пе ченні сус пільно зна чу щою інфор-
ма цією нау ко вих уста нов у кон тексті інно ва цій ного роз витку Укра їни, 
шляхи акти ві за ції між на род них інфор ма цій них обмі нів, зок рема на базі 
струк ту ри за ції між на род них біб лі о теч них сис тем та інших вели ких центрів 
кон цент ра ції інфор ма цій них ресур сів, залу чення в цей про цес віт чиз ня них 
біб лі о тек, при нципи роз витку сучас ного інфор ма цій ного спів ро біт ництва.

Окрема нау кова увага була при ді лена роз гляду спе ци фіки функ ці о-
ну вання соці аль них інфор ма цій них мереж як ефек тив них гло баль них 
інфор ма цій них ресур сів, що здійс ню ють від чут ний вплив на зміс тове 
напов нення віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору, їхньому змісту, 
особ ли вос тям роз витку в сис темі сучас них соці аль них кому ні ка цій, 
дос лі дженню тен ден цій акти ві за ції вико рис тання соці аль них медіа 
в сучас ній соці аль ній інфор ма цій ній сис темі, роз бу дові віт чиз ня ного 
кому ні ка цій ного прос тору, соці аль ного й нау ково-ос ві т нього зна чення 
інфор ма цій ного сег мента соц ме реж, а також питан ням орга ні за ції 
без пеки віт чиз ня ного інфор ма цій ного прос тору в умо вах стрім кого 
роз витку елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій.

Пріо ри тет ним напря мом дос лі джень для нау ко вих інфор ма ційно-ана-
лі тич них під роз ді лів НБУВ зали ша ється вивчення про блеми зміц нення 
наці о наль ного інфор ма цій ного суве ре ні тету, інфра струк тура його забез-
пе чення, орга ні за ційно-ме то до ло гічна база вико рис тання, збе ре ження 
та попов нення суве рен них інфор ма цій них ресурсів.
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Ра зом з тим в умо вах поси лення інфор ма цій ного про ти сто яння, інтен-
си фі ка ції від верто воро жих зару біж них інфор ма цій них впли вів на струк-
туру та напов нення наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору дедалі 
біль шого зна чення для зміц нення інфор ма цій ного суве ре ні тету Укра їни 
набу ває інфор ма ційно-ана лі тич ний напрям діяль ності наці о наль них 
біб лі о тек, спря мо ва ний на пред став лення сус піль ству резуль та тів нау ко-
вого ана лізу подій і про це сів, що пере бу ва ють у центрі сус піль ної 
уваги, спе ци фіки їх від обра ження різ ними інфор ма цій ними ресур сами 
як резуль тату інфор ма цій ної полі тики про від них полі тич них акторів.

Під го товка й поши рення такого інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту 
через мережу біб лі о теч них сай тів пок ли кана спри яти фор му ванню гро ма-
дя нами ціліс ного уяв лення та ком пе тент ної пози ції сто совно акту аль них 
сус пільно-по лі тич них і соці ально-еко но міч них питань, особ ливо в умо вах 
перет во рення наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору на поле інфор ма-
цій ної війни. Від по відно до поло жень Кодексу етики біб лі о те каря УБА – 
«дотри му є мося нейт раль ності й неу пе ре дже ної пози ції щодо зби рання 
та орга ні за ції дос тупу до інфор ма ції й над ання пос луг, роз ме жо ву ємо 
про фе сійні обо в’язки і власні інте реси, праг немо до того, щоб осо бисті 
пере ко нання не зава жали віль ному дос ту пові корис ту вача до інфор ма-
 ції» [1] – під го тов лені екс пертні мате рі али мають міс тити кон со лі до вану 
інфор ма цію, ство рену на основі опра цю вання широ кого кола різ но ма-
ніт них дже рел, яка є інфор ма цій ною моделлю про блем ної області, а не 
осо бис тих уяв лень фахівця або замов ника про про блемну область. Утім, 
у цьому випадку пер шо чер го вого зна чення набу ває питання фахо вого 
пошуку, від бору й оцінки пер вин них дже рел інфор ма ції, оскільки 
зро зу міло, що неко ректно від іб ра ний дже рель ний мате ріал у під сумку 
спри чи нить помил кові висновки. При клад ефек тив ної діяль ності в цьому 
напрямі дає дос від СІАЗ НБУВ. Так, в умо вах роз гор тання сус пільно-
по лі тич ної кризи в Укра їні, за непов ні чотири місяці – з 21 лис то-
пада 2013 р. по 4 березня 2014 р. – спів ро біт ни ки cлужби під го тували 
й пред ставили в бюле тені опе ра тив ної інфор ма ції елект рон них видань 
«Резо нанс», що вихо дить двічі на тиж день, 26 ана лі тич них огля дів, 
у яких було висвіт лено такі про блемні аспекти ситу а ції, як перс пек тиви 
євро ін тег ра ції Укра їни та нас лідки зміни зов ні ш ньо по лі тич ного курсу 
кра їни, про блема російсь ких впли вів, зок рема в Криму, при чини виник-
нення та очі ку вання Май дану, небез пека роз колу кра їни й про блеми 
феде ра лі за ції, зару біжна реак ція на події в Укра їні, питання пере фор ма-
ту вання віт чиз ня ного полі тич ного поля та про блема вико рис тання інфор-
ма цій них тех но ло гій у полі тич ній боро тьбі [2]. З іншого боку, біб лі о течні 
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інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти – ана лі тичні звіти, огляди, екс пертні 
оцінки – на замов лення влад них струк тур ста ють ефек тив ним інстру-
мен том інфор ма цій ного супро воду про цесу при йн яття управ лінсь ких 
рішень, ство рю ючи необ хідне інфор ма ційне під ґрунтя для усві дом-
лення управ лін цями сус піль них очі ку вань і пот реб, наяв ного балансу 
вимог і під тримки, основ них фак то рів впливу на ситу а цію і меха ніз мів 
їх вико рис тання, мож ли вих сце на ріїв роз витку та нас лід ків їх реа лі за ції.

У зв’язку з цим важ ливо наго ло сити, що, на від міну від сфор мо ва них при 
окре мих уря до вих струк ту рах або полі тич них пар тіях ана лі тич них служб 
та окре мих ана лі ти ків, які у віт чиз ня них реа ліях часто забез пе чу ють інфор-
ма ційне обслу го ву вання не стільки інсти ту тів, скільки окре мих полі ти ків, 
наці о нальні біб лі о теки за своєю при ро дою орі єн то вані на спри яння роз витку 
наці о наль ної спіль ноти, отже, під го тов ле ний від по від ними під роз ді лами 
наці о наль них біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тич ний про дукт пок ли ка ний 
визна чати при чини виник нення про блем них ситу а цій та опти мальні шляхи 
вирішення акту аль них сус пільно-по лі тич них і соці ально-еко но міч них 
завдань з пози цій інте ресів наці о наль ної дер жави, а не окре мих над іле них 
влад ними пов но ва жен нями пер сон. Отже, резуль тати про ве де ного інфор-
ма ційно-ана лі тич ними струк ту рами наці о наль них біб лі о тек ана лізу 
про блем них ситу а цій мають стати для влад них струк тур й окре мих гро ма дян 
дже ре лом об’єк тив ної інфор ма ції, ефек тивне вико рис тання якої забез пе чить 
ухва лення адек ват них склад ній ситу а ції рішень.
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Tetiana Hranchak
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Research Lines of Activity of Information and Analitical Departments 
of National Libraries’ in the Development of National Information Sovereignty

The article devoted to elucidate the research direction of Information and Analiti-
cal Departments of National Libraries as a factor in the formation of the necessary 
information base for decision making in various spheres of social life, enriching the 
national information space by meaningful information for dynamic social development. 
The experience of the research direction of the Research and Legislative Reference 
Bureau of National Diet Library, Congressional Research Service of Library of Con-
gress, Reference and Research Division and Law and Decision Making Reference 
Department of National Library of China, Service of information and analytical support 
of the public authorities of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine was described. 
It was proved the value of libraries’ information and analytical products – analytical 
reports, reviews, expert reports – prepared to order public authorities as effective tools 
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of information support in decision making process, needed information basis for manag-
ers understanding of public expectations and needs, available balance of requirements 
and support, the main factors infl uencing the situation and the mechanisms of their use, 
possible scenarios and the impact of their implementation.

Keywords: national library, research centers, interdisciplinary research, information 
and analytical activities.

Та ть яна Гран чак
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
На учно-ис сле до ва тель с кая дея тель ность инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких 
под раз де лений биб ли о тек в раз ви тии наци о наль ного инфор ма ци он ного 
суве ре ни те та

Ста тья пос вя щена рас к ры тию научно-ис сле до ва тель с кого направ ле ния дея-
тель ности инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких под раз де ле ний наци о наль ных биб ли о-
тек как фак тора фор ми ро ва ния необ хо ди мой инфор ма ци он ной базы для при ня тия 
управ лен чес ких реше ний в раз ли ч ных сфе рах общест вен ной жизни, обо га ще ния 
наци о наль ного инфор ма ци он ного про странства зна чи мой для дина ми чес кого 
общест вен ного раз ви тия инфор ма цией. Осве щен опыт орга ни за ции исс ле до ва-
тель с кого направ ле ния дея тель ности Бюро исс ле до ва тель с кой и пра во вой инфор-
ма ции Наци о наль ной пар ла ме нтс кой биб ли о теки Япо нии, Исс ле до ва тель с кой 
слу жбы Кон гресса Биб ли о теки Кон гресса США, Спра вочно-ис сле до ва тель с кого 
отдела и Инфор ма ци он ного отдела по праву и при ня тию реше ний Наци о наль ной 
биб ли о теки Китая, Слу жбы инфор ма ци онно-ана ли ти чес кого обес пе че ния орга-
нов госу дарст вен ной власти Наци о наль ной биб ли о теки Укра ины им. В. И. Вер-
надс кого. Обос но вано зна че ние биб ли о те ч ных инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких 
про дук тов – ана ли ти чес ких отче тов, обзо ров, экс пе р т ных оце нок – по заказу 
вла с т ных струк тур как эффек ти в ных инст ру мен тов инфор ма ци он ного соп ро вож-
де ния про цесса при ня тия управ лен чес ких реше ний, необ хо ди мой инфор ма ци он-
ной основы для осоз на ния управ лен цами общест вен ных ожи да ний и пот реб нос-
тей, име ю ще гося баланса тре бо ва ний и под держки, осно в ных фак то ров вли я ния 
на ситу а цию и меха низ мов их исполь зо ва ния, воз мо ж ных сце на риев раз ви тия 
и пос ледст вий их реа ли за ции.
Клю че вые слова: наци о наль ная биб ли о тека, исс ле до ва тель с кие центры, меж-

дис цип ли на р ные исс ле до ва ния, инфор ма ци онно-ана ли ти чес кая дея тель ность.
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